

# 上海师范大学“准教师”调研高考改革 新一轮教改能不能让中学生减负?

国家新一轮高考改革方案已经公布。今年寒假期间,上海师范大学师范专业的准教师们进行了一次针对中学生“减负”的调研。他们选择了金山区的两所中学实地调研。在接收问卷和采访的近150余名学生家长中,有45.5%的中学生每天花约1至3小时完成作业;28%的学生每天花3至5小时完成作业。绝大多数学生认为自己的寒假作业量适中。

按新高考设置,除语文、数学、外语这三门必考科目外,学生可自主选考物理、化学、生物、政治、历史、地理等其他课程。面对新一轮改革,中学的教学组织、学生学习状态都将

发生深刻变化。“走班教学模式”将取代“固定班级授课模式”,“分层教学”将成为中学教学的“新常态”,不同学科的“重要性”将进一步显著分化。

在接收采访的家长中,64%的家长认为,减负政策实施后,更多的教育压力转到了家长身上。家长岑女士说:“减负是好事,但对家庭的教育要求更高了,家长需要对孩子的学习更加关心,要更了解孩子的学习情况,决定是否需要额外补习,还要教会孩子合理规划时间。”家长李女士有两个孩子,大的在读中学,小女儿刚读小学,她说:“现在从幼儿园开始就‘减负’,幼儿园不教识字不学数学,但是

孩子想进好的小学又要考试,孩子从四五岁开始,就不得不在外面的教育机构报班,不然没法应付升学。是不是减得有点过了?”

面对新一轮教育改革,上师大的课题研究小组也提出了问题和建议。课题组的负责人、外国语学院的陆思颖说:“新的教育改革凸显了语数外三大科目的重要性,语、数、外在未来的中学教学中将成为绝对核心,有利于学校重视基础知识教育。但其他科目会受到一定影响,有的科目由于未来就业形势更加乐观,将其作为选考课的学生会‘门庭若市’;有的科目则可能只有少数学生选学。这样一来,中学的教学管理和组织将面临许多

新问题。首先面临的一个现实问题就是必须设法提供足够多的教室,而且,由于每个科目的人数并不相等,班级教学有可能会面临大、中、小等不同的规格。很多学校已经开始着手考虑对教师队伍和教学资源重新布局。改革对教师也提出了新的要求,走班教学很可能带来班主任职责的变化,班主任未来更类似于大学的辅导员。”

课题组在调研报告中指出,教育的脚步不停,学生、家长、学校对“减负”的看法也不尽相同,新一轮教育改革,是对素质教育和“减负”的又一次探索,也是对学校教育改革的又一次挑战。 本报记者 王蔚



## “美猴王”进课堂

孙悟空挥舞着金箍棒、猪八戒忙着鞍前马后……近日,上海世界外国语小学全校师生一同装扮成《西游记》中的经典角色,迎接新学期。学校将新春风俗与课外阅读相结合,带领学生走进古典文学世界。在

准备服装道具的过程中,孩子们与家长齐心协力,动手动脑,从制作金箍棒到查阅《西游记》文史资料,完成了一次“西游体验式课程”。 本报记者 孙中钦 通讯员 周锡雷 摄影报道

## “瑞思+”打破应试外语窘境

从我国英语课改的方向来看,不仅要教碎片化的听说读写和语音语法词汇,更要上升到发展学生用外语思维的新高度,从而培养终身发展和社会发展需要的必备品格及关键能力。这是日前在沪举行的2016瑞思学科英语“瑞思+”研讨会上专家们达成的共识。

会议以“聚势·突破·创新”为主题,瑞思学科英语CEO孙一丁、学术高级副总裁袁雪表

示,只有把“用英语思考,英语才会学好”的理念贯彻到中国孩子的英语学习之中,并打破当前以应试教育为主的“哑巴式”教学模式的窘境,才能让英语学习回归到教育的本源上来。为此,“瑞思+”将发展重点放在了在线课程上,根据学生的需求打造全新的学科英语线上课程体系 and 实时测评系统。 本报记者 马丹 王蔚

## 同济大学成立“大数据与网络安全研究中心” 带动大数据研究人才培养

“同济大学大数据与网络安全研究中心”近日揭牌成立。该研究中心将致力于对接国家战略需求,建立基于大数据的学科交叉研究平台,集结该校电子与信息、软件、数学等多个院系、多个学科的研究人员合作开展“教育大数据分析、生物大数据、智慧校园、数据科学基础理论与应用、网络空间安全”等方面研究,推动同济大学“智慧校园”建设,并带动大数据研究

相关人才培养。

据悉,这一研究中心将通过高等研究院机制从全球招聘这一领域的杰出学者,策划和承担重大科研项目,建起国际化的研究平台,力争在不长的时间内,建设成为领先国内的大数据及网络安全领域的重要研究基地,进而推动同济大学信息化水平进入国内领先行列。 本报记者 张炯强

## 卢湾中学评选“最美孝心学子”

新学期,别忙着先比成绩、比名次,先来评一评谁最孝顺。

开学伊始,卢湾中学启动了为期一个学期的“最美孝心学子”的评选活动,鼓励同学们去发现身边“孝”的行为、尝试做一做“孝”的举动、领悟“孝”的含义。

为爷爷捶背,为奶奶煎药,帮家里贴春联,帮腿脚不便的老人遛狗……寒假中,同学们用自己的行动表达对孝的理解,开学典礼上,一张张暖意融融的照片出现在大屏幕上。

校德育教导罗志红说,虽然学校也会不定期组织同学们去敬老院等参与服务,但是,老师们发现,仅靠几次活动还不够。孩子们一点

点长大,有的开始觉得祖辈啰嗦,说什么都听不懂,有的觉得他们管头管脚实在太麻烦,对长辈缺乏耐心,很少陪伴。

“我们希望同学们能从日常小事做起,时时处处关心父母、长辈。”罗志红介绍,为了进一步推进“孝”文化的建设,卢湾中学制定了一套完整的活动方案——二月征集孝心账单,由同学们自己提议可以做些什么小事,体现孝道;三四月开展“讲述身边孝心故事”演讲比赛,制作孝心数字故事;五月审核评定校十佳“孝心学子”。评选过程中,“主动承担力所能及的家务劳动和公益劳动”被列为重要标准。 本报记者 陆梓华

## 复旦学子携手东盟五国青年 共同治理湄公河

### 2016“澜沧江-湄公河之约”流域治理与发展青年创新设计大赛启动

近日,复旦大学、上海市对外文化交流协会、广西财经学院等单位联合主办的2016“澜沧江-湄公河之约”流域治理与发展青年创新设计大赛启动。此次活动中,来自复旦大学的学生创新团队,将携手柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南等东盟五国的大学生,共同对湄公河治理出谋划策。

湄公河流域作为东南亚、南亚和东亚之间的大陆桥,作为“海上丝绸之路”的关键节点,在全球治理格局和体制变革及中国“一带一路”战略中,都具有重要的地位。尽管极具潜力,但湄公河流域大部分地区的发展程度仍然较低,贫困现象也较为普遍。据世界银行2015年度最新统计,流域内人均收入约2300美元,远低于世界人均收入1.08万美元、亚洲发展中国家人均近4000美元的标准。此外,城乡之间还存在巨大差异,流域居民获得基本教育和健康保障的机会仍然有限,贫富

差距较大。

据介绍,大赛面向六国的高等教育机构和青年学生,是培养各国青年全球视野与国际工作能力的平台。此前,六国大学生们共同绘制了《湄公河流域水文化地图》,还共同发布了《澜沧江-湄公河流域保护与发展青年宣言》,表达了他们的合作意愿和行动共识。大赛组委会专家委员会主任、复旦大学副校长林尚立表示,国际治理离不开青年参与,好的青年创新,有可能在不远的将来,改变一个地区甚至一个时代。

今年8月15-20日,青海玉树将迎来此次创新设计大赛的决赛。在决赛阶段之后,获奖团队将于2017年1月参加创业训练营,组委会将安排与创新创业项目有关的学科专家、行业企业家,组成专业团队,对青年团队进行专业辅导、寻找风险投资,孵化创新创业项目。 本报记者 张炯强

**ECNUSOLE** 2016年网络教育春季招生

（高升专、专升本、第二本科）

第二本科：免试入学，并且免修教学计划中的公共课

总部报名地点：  
上海市中山北路3625号  
华东师范大学开放教育学院（网络教育）

总部报名热线：  
62233921, 62232037  
招生专业等详情见网址：  
<http://www.ecnudec.com>  
<http://www.dec.ecnu.edu.cn>  
<http://www.ecnudec.sh.cn>

上海地区学习中心及报名点

金山: 31069068	金山: 67961013	浦东: 20242256
奉贤: 57427104	奉贤: 37100698	闸北: 63174611
青浦: 59725322	闵行: 64984063	闸北: 62443865
南汇: 58024813	嘉定: 39966126	宝山: 66680050
宝山: 56126313	虹口: 65603370	松江: 57824799
杨浦: 55955318	虹口: 63073559	徐汇: 61552981
徐汇: 34689978	虹口: 65975824	黄浦: 63297710
黄浦: 53081762		